## kong can b газета **Верховного** совета Республики **УЗБЕКИСТАН**

выходит с 1 января 1991 года ПЯТЬ РАЗ В НЕДЕЛЮ, КРОМЕ

Hapoghoe 6 (0) 5 (0)



№ 13 (264) 1992 год ПЯТНИЦА ЯНВАРЬ

Цена: подписная 15 кон. розничная 35 кон.

Власть и рынок

воскресенья и ПОНЕДЕЛЬНИКА

# ЭТО НЕСЛАДКОЕ СЛОВО «СВОБОДА»

сят первые горькие плоды экономической реформы. Формула «через временную бедность к постоянному достатку», внушаемая нам годами, нашла себе применение. Парламент Республики Узбекистан одобрил либерализацию цен на потреби-Отныне, тельском рынке. прежде чем купить самую простую вещь, любой человек семь раз отмерит, а лишь Судя по последним сообщениям из России, и у нас наступают очень невеселые времена.

Справедливости ради нужно отметить, что либерализацию придумали не в Ташкенте. Инициатором выступила Москва, чем повергла в шок в конце прошлого года многие республики. Задержать введение свободных цен удалось лишь на полмесяда. отпущенное республикам. было использовано сполна. Почти все за этот короткий срок успели отпечатать купоны на миллиарды рублей. Второго января в России появились умопомрачительные ценники, а в других государствах — рулоны дополнительной ценной бумаги.

Но теперь в дополнение купонам мы получили и новые цены. Ведь Они теперь «либеральные», то есть плавающие, меняться могут день ото дня. А судя по темпам экономического кризиса, изПо крайней мере в обозри-

мом будущем. Разговоры об этой велись давно. Сначала экономисты доводили информадо сведения широких масс населения в качестве заморского чуда, затем пришла пора ненавязчивых советов попробовать у нас. Иллюстрировалось все это хроникой либерально-ценового жития-бытия бывших партнеров и братьев социалистическому лагерю. После провала августовского путча о свободных ценах заговорили громко всерьез как о неизбежной каре за семьдесят лет планово-административного пренебрежения экономическими

законами. Но ни в России, ни у нас не афишируется сам меха-«экономического чуда» Польши, Венгрии или Чехо-Словакии. Однако между ними и нами есть существеннейшая разница. И заключается она прежде всего в очередности, этапности проведения реформ. Говоря простым языком,

свободная цена — это цена, при которой товар лежит в магазине. Но при этом он все же раскупается. Точно такими же темпами, как и произво-Если есть большой спрос, но предложение стает, то, естественно, спрос «остужается» высокой ценой.

можно, хоть первое время и ежедневно. трудновато. Но это только Не мы решили испробовать

так не произойдет. ду товаром и покупателем ры обслуживания и быта. Без стоит важнейшее среднее этого «либерализацию» нам звено - торговля. Ее значе- не выдержать. Пока же ние велико потому, что имен- «темпах» говорить вообще но в этой сфере и формиру- стыдно. Как сообщил замесется реальная стоимость с титель начальника управления соотношения спроса и предло- мията по экономике Валенжения. Но если цены свобыть раскрепощена. То есть зин. приватизирована. Если этого объектов торговли, быта и не происходит, говорить о обслуживания населения либерализации нельзя. нашей ситуации речь идет об очередном, но законом о приватизации и разна этот раз очень повышении цен. И только.

получает. нейшая. Госторговля не заин- сегодня. тересована в продаже поступивших продуктов или промтоваров, так как не отвечает

материально. Цены в магазине изменить не могут - они установлены сверху. но, слишком низкие они или высокие. В первом случае образуются огромные очереди, во втором — товар, после истечения срока хранения просто выбрасывается. Но главная опасность та-

кой «либерализации» даже не в том, что помойки пополдают, чем стамулирует- нятся тем, что еще сегодня лишь в сторону увеличения. ся большая реализация то- раскупалось подчистую. Мновара. Механизм простой, вы- гие товары первой необходиверенный, а главное-социаль- мости мы будем покупать по но идеальный: все-таки глав- огромной, но директивно успокупателем является тановленной цене. Ведь неосновная часть населения, а возможно представить себе вовсе не новорожденные мил- жизнь без того небольшого, лионеры от предприниматель- но жизненно необходимого ства. То есть при по-настояще- перечня продуктов, одежды, му либеральных ценах жить обуви, с каким сталкиваемся

> при условии существования на выдержку население ресэтого механизма. Анализи- публики. Нас заставили, загнаруя схему отечественной «лили, в который уже раз в угол. берализации» цен, можно од- Но вот что по силам местным нозначно прийти к выводу: властям, так это резко увелитемпы приватизации При свободных ценах меж- предприятий торговли, сфескладывающегося торговли Ташкентского хокитин Шепер, в столице сущестбодны, то и торговля должна вует лишь один частный мага-Порядок приватизации В стадии разработки. У чиновпрактически ников время на это еще есть: резком государствлении на разработку подобных документов от-Государственный магазин пущено два месяца. Времени не приобретает товара. Он его нет у людей. Платить по но-Разница серьез- вым ценам приходится уже

> > A. APTEMENKO корр. «Народного слова».

Актуальная тема

# ЦЕНЫ В НАШЕЙ ОЦЕНКЕ

Вчерашний день нагрянул с рить о том, когда лучше было невеселого открытия, что начался отсчет жизни по новым ценам. Конечно же, мы пока не свыклись с этой неизбежностью, но цена его такова, что за одну ночь наши деньги подешевели в несколько раз. Для кого-то это стало реальностью в такси, тарифы на перевозку пассажиров которых возросли в четыре раза, для других — в булочных, для третьих - в молочных магази-

Понятно, что либерализация цен особых восторгов никому принесла. Да и могло ли быть иначе, если, скажем, вчерашняя булочка за 35 копеек стала стоить один рубль, самса за 34 копейки нынче подорожала почти на рубль, а один пирожок с рисом достиг цены 1,68 рубля!

Но что делать? Броситься в водоворот свободных цен, как говорилось недавно в «Известиях», нас вынудила политика российских лидеров, а вслед за ними и других государств - членов СНГ. Ведь в той же Российской Федерации заработная плата в среднем намного выше, чем в Узбекистане, и денежная масса «деревянных» рублей неизбежно захлестнула бы нас. Впрочем, как и другие суверенные рес-

Одной из первых мер, предпринятых в Узбекистане для защиты своего рынка, стало введение купонов. Можно спо-

только, что выдача их была организована в трудовых коллективах по-разному. Где-то на сумму квартальной зарплаты, где-то ниже среднемесячной, якобы в аванс. Нет полной пока ясности в выдаче купонов на такие виды заработков, как, к примеру, гонорар, премия и т. д. Хотя опыт работы в данном направлении накоплен достаточный и наши парламентарии ездили на Украину именно с целью узнать

Следующим логичным и по-

следовательным шагом Кабинета министров в развитии принятие постановления «О мерах по либерализации цен», где все расписано ясно и четко. К нашему удовлетворению цены, приведенные там, оказались не такими ошеломляющими, как в других регионах и если и вызвали шок, то не у многих. Ведь в Узбекистане значительно ниже цены основных товаров, в том числе хлеба, муки, макаронов, риса, растительного масла. Это, повторяем, не может не утешать, хотя поводов для особой радости, конечно, не дает. Ведь либерализация заставляет по-новому взглянуть каждо-

му на свой бюджет. Свести

концы с концами первое вре-

мя многим окажется далеко

Уменьшить дефицит традици-онной в республике обуви — резиновых налош решил кол-лентив ангремского производ-ственного объединения «Уз-

в пушенном недавно цехе выпускается шесть тысяч пар

обуви.
— Цех построен в сжатые
— построен в сжатые

срони по современному проем-ту, — говорит дирентор пред-приятия X. Асадов. — Сделано многое: смонтированы сбороч-ные нонвейеры, установлены подготовительное оборудова-

то сейчас их число дос-

ние, механизмы... Если чале здесь работали 80

Ежедневно

не просто.

TAWKEHTCHAR

бенрезинотехнина».

Астрономические цифры на сделать этот шаг, но его не- ценниках — это сегодняшняя обходимость очевидна. Жаль реальность. Экономисты утверждают, что вынужденная мера уже в скором времени принесет свои плоды. Вместе с тем они прогнозируют и исчезновение наличности из наших кошельков. И отмечают данный факт как положитель.

ный. Потому что затем послеспад покупательского спроса, цены замрут, а затем начнут неумолимо снижаться.

Выход из сегодняшней ситуации видится только в одном в разумных действиях правительства суверенного Узбекистана, скорейшем переходе экономики республики на рыночных отношений стало рельсы нормальной рыночной экономики.



Рис. Ю. ШАКИРОВА.

БИРЖА ИЩЕТ

ПАРТНЕРОВ

Первый зарубежный партнер появился у товарио-фондовой биржи Навои — израильская корпорация «Агротош интернейшнл инк».

Она дала согласие выставлять на навоийские торги часть продукции ного предприятия «Примроуз», имеющего лицензию на вывоз товаров за рубеж Таким образом, товарно фондовая биржа Навон получила прямой выход западный рынок. ция выразила желание стать одним из учредителей ционерного общества НТФБ. Навоийская биржа готовится к открытию cBoero коммерческого банка внешнеэкономической деятельности и правом ведения валютных операций. Контакты с зарубежными партнерами предполагается расширить.

Бухарская обл.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН О ЗАМЕСТИТЕЛЕ ПРОКУРОРА

**УЗБЕКИСТАН** Верховный Совет Республики Узбекистан постановля-

назначить Мирсафаева Сирожиддина заместителем прокурора Республики Узбекиосвободив от этой стан. должности Донцова Владимира Васильевича в связи с выездом за пределы респуб-

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. ЮЛДАШЕВ.

г. Ташкент, 14 января 1992 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ ОБ УТВЕРЖДЕНИИ некоторых указов ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ

**УЗБЕКИСТАН** Верховный Совет Республики Узбекистан постановля-

утвердить следующие ука-зы Президента Республики Узбекистан:

от 7 января 1992 года «О преобразовании Государственного комитета Республики Узбекистан по телевидению и радиовещанию в Государственную телерадново щательную компанию Узбекистана»:

от 7 января 1992 года «Об освобождении т. Махмудовой Ш. Н. от обязанностей министра иностранных дел Республики Узбекистан»;

от 7 января 1992 года «О назначении т. Абдураззакова У. А. министром иностранных дел Республики Уэбеки-

Председатель Верховного Совета Республики Узбенистан Ш. ЮЛДАШЕВ г. Ташкент. 13 января 1992 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА **УЗБЕКИСТАН** об изменениях

B COCTABE ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ **УЗБЕКИСТАН** Верховный Совет Респуб-

лики Узбекистан постановля-1. Освободить тов. Казако-

ва Николая Ивановича от обязанностей члена Верховного суда Республики Узбекистан по собственному желанию. 2. Избрать тов. Шумарина

Николая Ивановича Верховного суда Республики Узбекистан, освободив его от обязанностей члена Ташкентского городского суда.

Верховного Суда.
Верховного Совета
Республини Узбенистан
Ш. Юлдашев 14 января 1992 г.

## 3kOnpero-menemental

СОВЕТНИК РОССИЙСКОГО ПРЕЗИДЕНТА ДМИТРИЙ ВОЛ-КОГОНОВ ВЫСКАЗАЛСЯ ПРОТИВ создания национальных дорогостоящих армий в бывших советских республиках. Единственной разумной альтернативой он считает объединенную, менее многочисленную, но высокопрофессиональную армию, возможно дополненную небольшими национальными формированиями.

ЛЕОНИД КРАВЧУК ПРИЗНАЛ, ЧТО СЕГОДНЯ НА УКРАИНЕ ФАКТИЧЕСКИ НЕ ДЕЙСТВУЕТ НИ ОДИН ИЗ КОМПОНЕНТОВ, необходимых для перехода к свободному ценообразованию - не проведена приватизация, не создана своя кредитнофинансовая система. Броситься без подготовки в водоворот свободных цен, сказал Президент Украины, нас вынудила

БЕЛАРУСЬ ПРИНЯЛА РЕШЕНИЕ ЗАКУПИТЬ НА МИРОВОМ РЫНКЕ не менее двух миллионов тонн зерна. Закупки будут производиться на средства беларуских предприятий.

ВАЗ ОБЪЯВИЛ НОВЫЕ ЦЕНЫ НА СВОИ АВТОМОБИЛИ. «Пятерка» отныне стоит 114,5 тысячи рублей, седьмая мо-дель «Жигулей» — 168 тысяч, ВАЗ-2108 и 2109 — соответственно 138 и 186 тысяч рублей. Последняя же новинка -99-я модель — обойдется теперь в 237 тысяч «деревянных».

УКАЗОМ ПРЕЗИДЕНТА ТУРКМЕНИСТАНА С. НИЯЗОВА ЛИ-БЕРАЛИЗАЦИЯ ЦЕН БУДЕТ ОСУЩЕСТВЛЯТЬСЯ С ВВЕДЕНИ-ЕМ ограниченного перечня товаров продукции и услуг, реализуемых по государственным регулируемым ценам и тарифам на внутреннем рынке. Установлены предельные размеры повышения цен и тарифов по 32 видам товаров и услуг [в России — по 22 видам]. Указом Президента республики запрещено увеличивать цены на изделия товаропроизводителей Туркменистана, реализуемые на внутреннем рынке, более чем в три раза.

ТОЛЬКО ТРИ ДНЯ ПРОДЕРЖАЛИСЬ АВИАТОРЫ ПЕРМ-СКОГО АЭРОПОРТА БОЛЬШОЕ САВИНО, БЕЗУКОРИЗНЕННО ВЫПОЛНЯЯ УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ о трехразовом, не меньше и не больше, повышении стоимости авиатарифов. В эти дни в Харьков, например, можно было улететь с перм ским экипажем за 198 рублей, а с украинским — за 356. Такую цену назначили они на встречные рейсы, которые выполняют на своих самолетах. У пассажиров выбора не стало, и пермские авиаторы решили, что они ни на копейку не хуже харьковских коллег. Отрезвленные пустыми салонами лайнеров, украинцы снизили цену до 264 рублей, и Большом Савино тоже послушно пошли на это.

ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН ОТКРЫЛ В ОБЛАСТНОМ ЦЕНТРЕ ФЕРГАНСКИЙ РАЙАГРОПРОМСОЮЗ. Здесь реализуется сельхозпродукция как из хозяйств, так и закупленная у населения. И продается она дешевле, чем на базаре, что создает конкуренцию и частникам, и другим ферганским плодоовощным магазинам

ВЫНУЖДЕН БЫЛ ПРЕКРАТИТЬ ПРИЕМ СКОТА, ПРИОСТА-НОВИТЬ ПРОИЗВОДСТВО Элистинский мясокомбинат, еще недавно активно зазывавший местных жителей сдавать излишки мяса по пятьдесят рублей за килограмм. Установленные Совмином республики непомерно высокие цены на мясопродукты оказались не по карману подавляющему большинству населения, превысив вдвое и рыночные.

120-КИЛОМЕТРОВАЯ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНАЯ ЛИНИЯ ПРОТЯнется от станции парахат, что на туркменской до-РОГЕ МЕЖДУ ТЕДЖЕНОМ И МАРЫ, ДО СЕРАХСА И НА **МЕШХЕД**, став звеном новой Трансазиатской магистрали Стамбул — Пекин. Она даст Туркменистану прямой выход на Иран, Турцию и к Средиземному морю. Строительство магистрали предусмотрено меморандумом о двустороннем сотрудничестве между Туркменистаном и Ираном. Вчера в оржественной обстановке уложены первые звенья железно-ДОРОЖНОГО ПУТИ.





# Фото В. МИЛЕНЬКОГО (Фотохроника УЗТАГ). **Наши** интервью В ОХОТКУ И РАБОТА СПОРИТСЯ

В потоке повседневной тревожной информации эти сообщения отличаются оптимизмом. Есть, оказывается, организации и предприятия, где с надеждой смотрят в завтрашний день, всячески приближая его.

# **IMIAHT FOTOB**

Главный инженер «Аралводстроя» Ю. КАРАБАЕВ утверждает, что этому специализированному строительному объединению (ССО) не дают развернуться в полную силу, ховозможности для этого

— В чем это конкретно выражается и что именно меша-

— Имеющиеся мощности позволяли объединению освоить в минувшем году не менее 500 миллионов рублей, в основном на строймонтаже. Фактически же было выделено из разных источников 350 миллионов, и все эти деньги использованы. «Аралводстрой» возник три года назад, и его деятельность за это время строилась, главным образом, на основе постановления Кабинета министров СССР от 18 сентября 1988 года «О мерах по коренному улучшению экологической и санитарной обстановки в районе Аральского моря, повышению эффективности использования и усилению охраны водных и земельных ресурсов в его сожалению, многие положения этого правительственного документа остались на бумаге. Недостаточно выделялось средств из союзного бюджета на проектирование и строительство ма-

охранных мероприятий и т. д. гистральных коллекторов, во-А теперь о наиболее зна-

ройство населенных пунктов. другие цели. Сознаю, что критиковать сегодня бывший Кабинет министров бывшего Союза бессмысленно. Но, увы, не успел проявить себя должным образом и заказчик — союзно-республиканский консорциум «Арал», учредителями которого являются правительства среднеазиатских республик и Казахстана, а также облисполкомы Хорезмской, Кзыл-Ординской и Ташаузской областей. Вызывает недоумение уже то, что «Арал» дислоцируется не в районе экологического бедствия, а в

допроводной сети, благоуст-

— И все же, надо полагать, ССО, располагающее четкой и целенаправленной программой, крупными базовыми предприятиями, испытанными кадрами рабочих и ИТР, успело сделать многое.

- Положение «Аралводстроя» устойчивое, и он, и подавляющее большинство его подразделений, как правило, справляются с заданиями. Велась и продолжается масштабная работа по обеспечению гарантированного сброса в море воды, необходимой для стабилизации его уровня, многим другим направлениям. Конкретные задачи, которые сейчас решаются, сводятся к тому, чтобы как можно скорее дать населению качественную питьевую воду, форсировать строительство жилья и объектов социальной сферы. Не менее важна реализация комплекса дренажных, водосберегающих и природо-

чительных событиях минувшего года. Стройкой номер один по праву называется водовод Туямуюнское водохранилище — Нукус — Тахтаобщей протяженностью 445,5 километра. Вступила в строй его первая очередь: стальная река дошла до республиканской столицы и рассчитана на ежесуточный пропуск до 170 тысяч кубометров питьевой воды. Подходит к концу сооружение второй очереди (107 километров), которая обеспечит водой северные районы Каракалпакстана. Перевыполнена программа по строительству и вводу жилых домов, школ, детсадов, больниц, клубов, многих других объектов.

— Какие задачи предстоит решать вашему коллективу в ближайшие годы!

— Разработан совмещенный график проектирования строительства водохозяйственных и мелиоративных объектов до 1995 года. На строймонтаже предполагается освоить около трех миллиардов рублей. Наибольший объем придется на право- и левобережный межреспубликанские коллекторы, имеющие бассейновое значение в системе мер по спасению Арала. Правобережный, который возьмет начало в Сурхандарье и протянется на 1047 километров, уже в процессе строи-

## ПРОГРАММА ЕСТЬ. НУЖНА ВАЛЮТА

Республиканское объединение «Узагрострой» располагает перспективной программой развития, укрепления и модернизации промышленности стройматериалов, и она постепенно претворяется

— Особое место в ней отведено деловому сотрудничеству с инофирмами, - подчеркнул начальник финансового управления объединения К. МУСАЕВ.

— Каких стран и для решения каких целевых задач! — Привлечение иностранно-

го капитала преследует главным образом цель модернизировать отрасль в соответствии с мировыми стандартами. Именно это требование берется во внимание при заключении контрактов на закупку современной зарубежной техники и технологии. В числе наших будущих партнеров бы прежде всего назвал испанскую фирму «Ажемак» и испано-советское совместное предприятие по изготовлению оборудования для кирпичных заводов. Предварительная договоренность с ними имеется. — На что рассчитывает «Узагрострой» и как скоро могут

осуществиться его проекты! - Предполагаем приобрести несколько передвижных и стационарных производству кирпича и облицовочных плиток методом прессования соответственно по 5-8 миллионов штук и до 500 тысяч квадратных метров в год. В перечень выпючены

также оборудование автоматических линий по выпуску асбоцементных плит и оборудование по приготовлению сырья и / производству листового стекла. Привлекли внимание объединения и комплекты мини-заводов по выпуску цемента (от 20 до 100 тонн в смену) и сантехнической керамики. Что касается реализации планов, то тут лишь одна загвоздка — у нас нет валюты. Вся надежда на содействие со стороны Кабинета министров республики.

## РАСТУТ МАЛЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ

республике Галляаральской птицефабрики яичного направления не довольствуется тем, что есть, а неустанно ищет новые источники доходов. Директор предприятия, кандидат сельскохозяйственных наук Л. Рахманов считает, что сама жизнь с ее дефицитом товаров диктует необходимость создания небольших подсобных производств.

— Но не мешают ли основной деятельности, полнению госзаказа!

— Нет, — отвечает, не задумываясь, Рахманов. и затраты на их создание незначительные по сравнению с новым строительством. Дело в том, что мы используем старые, отслужившие положенный срок строения. Правда, после некоторого ремонта реконструкции. В качестве примера могу сослаться на мини-предприятия по товлению подушек из пуха и пера птицы, а также выращиванию перепелов.

— Кто санкционирует их организацию, каковы источники финансирования, полу-

чаемый доход! — Что и как создавать — решает сам коллектив. Для приобретения нехитрого оборудования в виде швейных машин и клеток в два яруса использовали часть прибыли. Заранее заготовили 1.000 метров ситца, и этого количества на первых порах вполне хватило. Процесс мойки сушки сырья проходит под утепленным навесом рядом с убойным цехом — поставщиком пуха и пера. В штате швейной мастерской всего четыре человека. Впредь намерены практиковать и надом-

Несколько раньше лись выращиванием перепелов для получения яиц и мяса. «Ферму» разместили в бывшем небольшом нарном блоке, который согласно акту подлежал списанию и разбору. В самом начале взял ее в аренду Б. Хайдаров, в прошлом сельский учитель. Сам достал специальную литературу и проштудировал ее. По его предложению культивируется знаменитая порода «Фараон», которая уже в возрасте дней начинает нести яйца. Их кулинарную ценность, как мяса, трудно переоценить. Достаточно сказать, перепелов пищевого белка два раза больше, чем у высокопродуктивной птицы.

К концу 1991 года поголовье перепелов было доведено почти до 5 тысяч, а общий доход приблизился к 30 тысячам рублей. Продукция реализуется не населению Джизакской области. Ее охотно покупают предприятия биохимической и медицинской промышленности для изготовления всевозможных вакцин и лечебных

Подготовил Н. АХМЕТОВ. наш. корр.

# Закон Республики Узбекистан ОБ АРБИТРАЖНОМ СУДЕ И ПОРЯДКЕ РАЗРЕШЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СПОРОВ

арбитражных судов по проверке законности и обоснованности решений

Арбитражные суды проверяют законность и обоснованность решения:

1) Высший арбитражный суд Республики Узбекистан по спору, разрешенному в арбитражной коллегии по разрешению хозяйственных споров Высшего арбитражного суда и нижестоящих арбитражных судов после проверки законности и обоснованности решения в порядке, установленном настоя-

2) арбитражный суд Республики Каракалпакстан, арбитражный суд области проверяют законность и обоснованность решения по спорам, разрешенным этими арбит-

ражными судами. Решение, принятое Высшим арбитражным судом в порядке проверки законности и обоснованности решения, является окончательным и

не подлежит. Статья 133. Состав арбитражного суда, осуществляющий проверку законности и обоснованности решения

Проверка законности и обоснованности решения осуществляется арбитражным судом в составе трех арбитров арбитражной коллегии по проверке законности и обоснованности решений. Решение по результатам проверки принимается большин-

В арбитражных судах, где нет коллегии, проверка решений осуществляется председателем арбитражного суда или его заместителями.

Решение заместителя мобыть пересмотрено председателем арбитражного

Статья 134. Форма и содержание заявления о проверке законности и обоснованности решения и проте-

Заявление о проверке законности и обоснованности решения и протест подаются в письменной форме и должны содержать наименование органа, принявшего решение. номер дела, дату принятия решения, наименование сторон, цену иска, требования заявителя и прокурора, а также основания, по которым поставлен вопрос о проверке законности и обоснованности решения со ссылкой на законодательство и материалы

Заявление подписывается телем руководителя органи-

полписывается прокурором или заместите-

Статья 135. Порядок подачи заявления о проверке законности и обоснованности решения и протеста проку-

Заявление о проверке законности и обоснованности решения и протест на решение направляются в арбитражные суды, принявшие решение.

Для проверки законности и обоснованности решения по спору, разрешенному в арбитражных судах Республики Каракалпакстан, областей истребуется дело от орразрешившего этот спор. Дело должно быть направлено в Высший арбитражный суд в пятидневный срок со дня получения требования

Копии соответственно заявления и протеста направляются сторонам, прокурору, направившему исковое заявление.

К заявлению прилагаются документы, подтверждающие направление копии заявления и уплату государственной пошлины. К протесту

(Окончание. Начало в №№ 10, 11, 12.). прилагаются документы, подтверждающие копии протеста.

Подача заявления о проверке законности и обоснованности решения и принесение протеста прокурором не приостанавливают исполнение решения.

Арбитражный суд по ходатайству стороны, прокурора, участвующего в деле по своей инициативе вправе приостановить исполнение решения до окончания производства по проверке законности и обоснованности решения.

Статья 136. Срок подачи заявления о проверке законности и обоснованности решения и принесения проте-

конности и обоснованности решения подается и протест приносится не позднее одного месяца со дня принятия решения.

Статья 137. Отзыв на заявление о проверке законности и обоснованности решения и на протест

Сторона по получении копии поданного в арбитражный суд заявления о проверке законности и обоснованности решения или протеста направляет отзыв этому суду, другим сторонам и прокурору, участвующему в деле, в срок, обеспечивающий его поступление ко дню рассмотрения заявления или протеста.

Отзыв подписывается руководителем или заместителем руководителя организа

Статья 138. Возвращение заявления о проверке законности и обоснованности ре-

Заявление о проверке законности и обоснованности решения и протест не принимаются к рассмотрению и

1) если заявление или протест подписаны лицом, не имеющим права подписывать его, либо лицом, должностное положение которого

не указано: 2) если к заявлению не доказательства приложены направления его копии сторонам и прокурору, напрак протесту — направления

его копии сторонам; 3) если к заявлению не приложены документы, подтверждающие уплату государственной пошлины в установленных порядке и раз-

4) если заявление или протест поданы по истечении срока, установленного для его подачи, без ходатайства о восстановлении этого срока; ходатайство не подлежит рассмотрению, если оно заявлено по истечении года со дня принятия ре-

Заявление или протест возвращаются также, если документ о его отзыве получен арбитражным судом до

принятия постановления. Статья 139. Проверка законности и обоснованности решения в заседании, извещение о времени и месте заселания

Проверка законности обоснованности решения производится в заседании под председательством одного из

О времени и месте заседания направляется извещение сторонам, прокурору, необходимости другим участникам арбитражного процес-

Статья 140. Срок рассмотрения заявления о проверке законности и обоснованности решения и протеста

Заявление о проверке законности и обоснованности решения и протест рассматриваются не позднее одного

со дня поступления заявления или протеста — по решениям, принятым в Высшем арбитражном суде;

со дня поступления дела по решениям, принятым арбитражными судами Республики Каракалпакстан и областей.

Статья 141. Полномочия арбитражного суда по проверке законности и обоснованности решения По результатам проверки

законности и обоснованности решения арбитражный суд оставить решение без из-

менения:

изменить решение; отменить решение и принять новое решение: отменить решение и передать дело на новое рассмот-

отменить решение и прекратить производство по де-

отменить решение и оставить иск без рассмотрения. Решение проверяется в полном объеме независимо от доводов. изложенных в

заявлении или протесте. Арбитражный суд при проверке законности и обоснованности решения пользу ется правами, предоставленными арбитражному суду при разрешении хозяйственного

Статья 142. Основания к изменению или отмене ре-

Основаниями к изменению или отмене решения явля-1) неполное выяснение об-

стоятельств, имеющих зна-2) недоказанность обстоятельств, имеющих значение для дела, которые арбитраж-

ный суд считает установлен-3) несоответствие выводов. изложенных в решении, обстоятельствам дела;

4) нарушение или непраприменение норм материального или процес-

Нарушение или неправильное применение норм процессуального права являются основанием к изменению или отмене решения при условии, если это нарушение привело или могло привести к принятию неправильного

Статья 143. Принятие по-По результатам проверки законности и обоснованности

решения принимается мотикоторое подписывается арбитрами арбитражной коллегии по проверке законности и обоснованности ГЛАВА XII.

ПЕРЕСМОТР РЕШЕНИЯ В ПОРЯДКЕ надзора пленумом высшего АРБИТРАЖНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН Статья 147. Право на обдоклад

ращение в пленум Высшего арбитражного суда о пересмотре решения в порядке Председатель Высшего ар-

битражного суда, прокурор Республики Узбекистан вправе принести протест на решение по хозяйственному спору, принятое в Высшем арбитражном суде.

Протест вносится в случае противоречия решения законодательству Республики Узбекистан, Республики Каракалпакстан или нарушения интересов других республик после проверки законности и обоснованности решения в порядке, установленном настоящим законом.

Статья 148. Порядок рассмотрения пленумом Высшего арбитражного суда протеста

При рассмотрении протеста пленум Высшего арбитражного суда заслушивает члена (арбитра) коллегии по проверке законности и обоснованности Высшего арбитражного суда об обстоятельствах дела и доводах протеста.

В необходимых для дачи объяснений на заседание пленума приглашаются представители сторон В этом случае извещения о заседании пленума и копии протеста направляются сто-

Статья 149. Порядок принятия постановления пленумом Высшего арбитражного. После обсуждения протес-

та принимается постановлев порядке, установленном настоящим законом. Арбитр, принимавший уча-

стие в разрешении хозяйственного спора (проверка законности и обоснованности решения), не вправе участвовать в голосовании.

1) наименование арбитражного суда, номер дела и дата принятия постановления. наименование сторон, наименование стороны, подавшей заявление, прокурор, принесший протест, состав арбитражного суда, принявшего постановление, и лица, дававшие объяснения в арбитражном суде, с указанием их

2) наименование арбитражного суда, другого органа, разрешающего хозяйственные споры, в котором принято решение, номер де ла, дата принятия решения, фамилии лиц, принявших ре-

а где нет коллегии — пред-

седателем арбитражного су-

В постановлении указыва-

да или его заместителем.

3) краткое изложение сущности принятого решения; 4) основания, по которым поставлен вопрос о проверке законности и обоснованности решения, доводы, изложенные в отзыве на заявление

или протест: 5) мотивы, по которым принимается постановление, со ссылкой на законода тельство и материалы дела; 6) выводы по результатам рассмотрения заявления или

7) действия, которые должны быть выполнены сторонами и арбитражным судом, другим органом, рассматривающим спор, при отмене решения и передаче дела на

Статья 144. Обязательность указаний, содержащихся в постановлении

Указания, содержащиеся в постановлении. обязательны для арбитражного суда, другого органа, разрешающего хозяйственные споры при новом рассмотрении дела. Постановление не может содержать указания о достоти того или иного доказательства, о преимуществе одних доказательств перед другими, а также какое решение должно быть принято при новом разрешении хозяйственного спора.

Статья 145. Рассылка по-

становлений Постановления рассылаются сторонам, прокурору, участвовавшему в деле, в пятидневный срок со дня его

Статья 146. Проверка законности и обоснованности определений

обоснованности определений производится в случаях, предусмотренных настоящим за-

Статья 154.

вступает в силу немедленно ном в главе XIV настоящего исполнения решения, либо со

ГЛАВА ХІІІ. ПЕРЕСМОТР РЕШЕНИЙ АРБИТРАЖНОГО СУДА ПО ВНОВЬ ОТКРЫВШИМСЯ

Статья 150. Основания ментов другой стороне, оно

пересмотра Арбитражный суд может пересмотреть принятое им решение по вновь открывшимся обстоятельствам, имеющим существенное значение для дела, которые не были и не могли быть известны заявителю.

Статья 151. Порядок и срок подачи заявления Заявление о пересмотре решения по вновь открывшимся обстоятельствам может быть подано не позднее одного месяца со дня уста-

новления обстоятельств, служаших основанием для пересмотра решения. Заявитель обязан направить другой стороне копию заявления и приложенных к

К заявлению прилагаются документы, подтверждающие направление копии заявления другой стороне.

после истечения установленного срока либо при непредставлении доказательств направления копий заявления и приложенных к нему доку-

ОБСТОЯТЕЛЬСТВАМ к рассмотрению не принимается и возвращается заяви-

> Статья 152. Пересмотр Пересмотр решения осу-

ществляется арбитром (арбитрами) соответствующей арбитражной коллегии, в которой было принято пересматриваемое решение, там, гле нет коллегии — арбитром, принявшим решение.

Пересмотр решения по вновь открывшимся обстоятельствам производится в порядке, установленном соответственно главами X, XI, XII настоящего закона. В случае поступления за-

явления о пересмотре решения по вновь открывшимся обстоятельствам арбитражный суд вправе приостановить исполнение решения до окончания пересмотра решения, если первоначально решение не исполнено.

Решение, вновь открывшимся обстоятельствам, может быть проверено в порядке, установ-ленном главами XI, XII настоящего закона.

#### ГЛАВА XIV. ИСПОЛНЕНИЕ РЕШЕНИЙ

Статья 153. Приказ арбитражного суда и направление его для исполнения

Исполнение решения арбитражного суда производится в соответствии с законодательством Республики Узбекистан на основании приказа, выдаваемого арбитражным судом. Приказ является исполнительным документом и направляется одновременно с решением.

Приказ на взыскание денежных сумм выдается взыскателю либо направляется ему заказным или ценным письмом. При взыскании сумм в доход бюджета приказ направляется налоговому органу и исполняется в рез учреждение банка. Остальные приказы исполняются судебными исполнителя-

В случае полного или частичного удовлетворения первоначального и встречного исков приказы на взыскание выдаются отдельно по каждому иску

В приказе арбитражного суда должны быть указаны: 1) номер дела, по которому выдан приказ, дата принятия решения, дата выдачи приказа и срок его дейст-

2) резолютивная часть ре-

Если при принятии решения устанавливается отсрочка или рассрочка исполнеприказе указывается, с какого времени начитечение срока его лействия. В приказе, подлежащем исполнению судебным испол-

налоговому органу, указывается также адрес должника. Приказ подписывается арбитром и заверяется печатью арбитражного суда, выдав-Статья 155. Срок для

нителем или направляемом

предъявления приказа к исполнению Выланный взыскателю иказ может быть предъявлен к исполнению не позднее трех месяцев со дня

принятия решения или окон-

чания срока, установленного

дня вынесения определения о восстановлении пропущенного срока для предъявления приказа к исполнению. В этот срок не засчитывается время, на которое исполнение решения было приостановле-

В случае невозможности исполнения приказа учреждением банка или судебным исполнителем и возврата его в связи с этим без исполнесрок для предъявления приказа к исполнению исчисляется со дня его возврата. Срок для исполнения ре-

лением приказа к исполне-Статья 156. Ответственность за неисполнение реше-

шения прерывается предъяв-

За неисполнение решения арбитражного суда о взыскании денежных сумм органом. которому приказ предъявлен для исполнения, на него арбитражным судом по заявлению стороны или по своей инициативе налагается штраф в размере 5 процентов суммы, подлежащей взысканию. Штраф взыскивается в доход республиканского бюд-

О наложении штрафа выносится определение. Орган, на который наложен штраф, вправе обратиться с заявлением о проверке законности и обоснованности определе-

За неисполнение решения арбитражного суда должностное лицо, которое обязано исполнить это решение, несет ответственность, установленную законом за неисполнение решения общего суда.

Статья 157. Выдача дубликата приказа

В случае утраты приказа арбитражный суд может выдать его дубликат, если взыскатель обратился с заявлением об этом до истечения срока, установленного для предъявления приказа к исполнению. О выдаче дубликата приказа выносится определение.

К заявлению о выдаче дубликата приказа должна быть приложена:

справка учреждения банка, судебного исполнителя, органа связи об утрате приказа или справка организации об утрате приказа и непредъявлении его к исполне-

Справка организации подтеля и главным (старшим) Статья 158. Отсрочка или

порядка исполнения реше.

Арбитражный суд по заявлению стороны или по своей инициативе вправе до течения срока, установля ного для предъявления приказа к исполнению, отсрочить или рассрочить исполнение решения, изменить способ и порядок его испол-

срочке исполнения решения арбитражный суд может принять меры по обеспечению исполнения решения в порядке, предусмотренном в главе IX настоящего закона,

ке исполнения решения, изменении способа и порядка его исполнения или об отказе в удовлетворении заявления выносится определение. Сторона вправе обратиться с заявлением о проверке законности и обоснованности этого определения. В необходимых случаях определение высылается учреждению банка по месту нахождения должника.

Статья 159. Поворот неполнения решения, прекращение взыскания по решению

Если приведенное в исили отменено и принято новое решение о полном или частичном отказе в иске, либо производство по делу прекращено, либо иск оставле оез рассмотрения, сторой возвращается все то, что с нее взыскано в пользу другой стороны по измененному или отмененному в соответ-

ствующей части решению. На возврат взысканных денежных сумм, имущества или его стоимости арбитражным судом по заявлению организации выдается приказ, К заявлению прилагается документ, подтверждающий исполнение ранее принятого

Если не приведенное в исполнение решение изменено или отменено и принято новое решение о полном или частичном отказе в иске, либо производство по делу прекращено, либо иск оставлен без рассмотрения, арбитражный суд принимает решение о полном или частичном прекращении взыскания по измененному или отмененному в соответствующей части ре-

> **Узбекистан** И. КАРИМОВ.

20 ноября 1991 г.

за счет

Постановление Верховного Совета Республики Узбекистан

кистан

### ВВЕДЕНИИ В ДЕЙСТВИЕ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «ОБ АРБИТРАЖНОМ СУДЕ И ПОРЯДКЕ РАЗРЕШЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ражных судов производится

Верховный Совет Республики Узбекистан постанов-

Ввести в действие Закон Республики Узбекистан «Об арбитражном суде и порядке разрешения хозяйственных споров» с 1 января 1992 года.

До введения в действие Закона Республики Узбекистан «Об арбитражном суде и порядке разрешения хозяйственных споров» арбитражные суды Республики Узбекистан осуществляют свою деятельность в соответствии с действующим законодательством Респуб-

лики Узбекистан. Установить, что организация деятельности квалификационных коллегий, проведение аттестации арбитров арбитражных судов Республики Узбекистан, присвоение им квалификационных классов, а также порядок привлечения к дисциплинарной ответственности и вобождение от должности осуществляются в соответствии с действующим законодательством, установленным для судей общих судов Республики Узбекистан. 4. Высшему арбитражно-

му суду Республики Узбекистан до 1 января года представить на рассмотрение в Верховный Республики Узбекистан предложения о приведении действующих законодательных актов в соответствие с Законом Республики Узбе-«Об арбитражном кистан суде и порядке разреше-

ния хозяйственных споров». 5. Кабинету министров при Президенте Республики Узбекистан до 1 января 1992 министерств, государственных комитетов и ведомств Республики Узбекистан; привести решения правительства в соответствие Законом Республики Узбе-

суде и порядке разрешения хозяйственных споров»; обеспечить пересмотр и отмену министерствами, государственными комитетами и ведомствами их нормативных актов, в том числе инструкций и правил, противоречащих указанному кону Республики Узбекис-

«Об арбитражном

6. Поручить Президиуму Верховного Совета Республики Узбекистан утвердить общую численность арбитражных судов Республики Узбекистан. 7. Установить, что оплата труда работников арбит-

оргтехники, а также обеспе. чение их служебными поме.

ников арбитражных установленном для соответ ствующих общих судов Рес публики Узбекистан. 8. Возложить на Кабинет министров при Республики Узбекистан ма териально-техническое обес печение, оснащение арбитражных судов средствамн

бюджета; материальное

спечение, медицинское и

товое обслуживание работ.

республиканского

щениями и автотранспортом. Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. ЮЛДАШЕВ.

20 ноября 1991 г.

Новая рубрика: «Многопартийная жизнь»

# COOTBETCTBOBATH 3AKOHY

ухода с политической арены единственного нашего «рулевого», постепенно заполняется. В республике уже активно действуют НДП Узбекистана и демократическая «Эрк», десятки других общественных объединений. но, это только начало. Думается, жизнь в условиях рынка еще больше подстегнет политическую активность населения и создание новых партий. Но обольщаться этим вряд ли стоит: главное ведь не в их количестве, а в качестве. То есть в соответствии их устремлений правовым нормам демократического государства.

Поэтому, естественно, многие наши читатели просят больше рассказывать о деятельности существующих объединений. Учитывая эти пожелания, общественно-политический отдел газеты «Народное слово» открывает в новом году рубрику «Многопартийная жизнь», которая, как мы полагаем, найдет не только своего читателя, но и заинтересованных поставщиков правдивой информации из действующих партий

получает право на существование лишь после регистрации ее устава официальными органами власти, конкретно - Министерством юстиции республики и его полразделениями в областях. Поэтому появление новой рубрики мы решили предва-

По закону любая партия рить интервью с начальником управления по общественным организациям этого министерства М. Т. Тешабае-

Маматхон Тешабаевич, как строится работа возглавляемого вами учреждения, какими критериями руководствуется оно при приции устава той или иной партин или объединения? Лользуясь

хочу сразу же развеять сомнения некоторой части населения по поводу целесообразности существования нашего управления. Если мы поставили себе задачу ввести свою жизнь в русло закона, хотим стабильной предсказуемой жизни, то, безусловно, нужна и такая государственная организация, которая бы не только владела информацией о тех или иных политических организациях, но в рамках существующих законов регулировала их деятельность. Наше управление не является ценобщественно-политической жизни республики. Оно было создано после принятия Закона «Об общественных объединениях» и занимается только регистрацией уставов общественных объединений. Это не кара-

тельное учреждение, единственный его арбитр в возникающих спорных ситуациях суд. Не управление, только суд правомочен принять решение, например, о прекращении деятельности какой-либо партии. Но для этого должны быть веские причины

Работают в управлении юристы очень высокой квалификации. Регистрация это сложная процедура, требующая досконального знания законов республики. Не случайно для изучения представленных документов отводится примерно два месяца. Ответственность громадная. От нашего решения зависит, получит ли общественное объединение статус юридического лица, что дает ему право заниматься, скамеждународной тельностью, представительствовать в судебных органах, в других организациях и многое другое.

за соблюдением ими поло-

первый раз ограничиваемся

письменным предупреждени-

жений своих уставов.

выявлении нарушения

ем, при повторном --

рация общественных объединений — акт чрезвычайной важности, шаг к правовому государству, которое мы хотим построить. В связи с этим, какие наиболее распространенные ошибки допускаются объединениями граждан при оформлении доку-Но это только часть ментов на регистрацию? ших обязанностей. Мы также занимаемся и контролем

своих уставах,

непосредственно заниматься

вправе обратиться в суд. А вообще-то мы стремимся избегать подобных крайностей. Поэтому наши сотрудники участвуют во всех съездах, конференциях, других мероприятиях, проводимых щественными объединениями, с тем. чтобы на месте дать необходимую юридическую консультацию, помочь правильно оформить принятые решения... На днях начали регистрацию уставов религиозных объединений чит, еще больше возросла нагрузка на каждого сотрудника. А ведь штат управле ния -- всего двадцать че-— Без сомнения, регист-

Не скажу, что все, но очень многие новые формипредставляют свои цели задачи. Пишут, например,

что будут

производственной и коммер ческой деятельностью. А это запрешено законом... Многие приносят на регистрацию юридически тоятельные документы. Например, к нам поступило зарабоче-крестьянской партии. Мы начинаем проверять исходные данные. Выясняется, что вместо учредительного съезда или конференции проведено только собрание инициативной группы. венно, этой партии в регистрации было отказано... другая типичная ошибка: на съезде или конференции новой организации «забывается» избрание мандатной комиссии, проверка полномочий делегатов и так далее. Если не секрет, подавали ли заявления на

гистрацию еще какие-нибудь партии? Конечно партия «Бирлик». Но ранее под этим названием уже было зарегистрировано народное движение «Бирлик». Закон в этом случае отдает предпочтение первой.

А вот недавно Центральное телевидение сообщило, что в Узбекистане создана еще одна партия -

Я слышал это сообщение. Единственно, что могу сказать по этому поводу: к нам документы названной партии не поступали. А раз так, говорить о ее существовании преждевременно.

-Есть ли в нашей рес-

публике общественные объе-

динения, кроме НДПУ «Эрка», которые можно было бы назвать политически-- К ним я бы отнес народное движение «Бирлик», в уставе которого есть по-

литические цели. — И последний вопрос: обращаются ли в ваше управление люди с жалобами на ущемление их прав в связи с их партийными убеждениями?

—Ни одного обращения ни одной жалобы по этим мотивам за время существования нашего управления не было. Думаю, что подобные факты нетипичны нашей республики. Терпимость к другому мнению издревле была присуща на-шему народу. И, думается, это качество только укре пится в условиях многопар-

В. ПЕТРОВ.

### В УСЛОВИЯХ РЫНКА Рассчитался с кредитом и

начал работать на прибыль Ургенчский горпромкомбинат. Предприятие быстро укрепило свои финансы после того, как перешло к рыночным отношениям с клиентами. В основе их — быстрая реакция на спрос. качест реакция на спрос, качест венный труд. Зарплата на прямую зависит от качества, оперативности и объема выполненных работ. В дополнение к стандартному набору услуг здесь освоили сухую химическую чистку белья и одежды, изготовле ние столов и стульев, производство и доставку на дом кондитерских и других изделий, строительство индивидуальных домов, ремонт легковых машин. Параллельно решается и

еще одна задача — привлечение к общественно полезному труду незанятого насе ления. Сейчас здесь работа ет около ста человек. коллектив растет, так как продолжает расширяться его производственная ность.

Хорезмская обл.



novenosoe bupo

Читатель ставит проблему

## У НИХ-ЗАВТРАК НА ТРАВЕ, У НАС-ОБЕД НА СВЕЖЕМ ВОЗДУХЕ

той французского импрессиониста и учащимися нашей Ведь известно, что все шкошколы № 189 Акмал Икра- лы являются избирательными мовского района г. Ташкен- участками. та, несомненно, есть общее И там и тут процесс поглощения пищи происходит на свежем воздухе.

Хоть наша школа ничем особым не отличается, но она почти всегда исправно выходила на передовые места. А я бы назвала ее школой не образцового порядка, а невиданного беспорядка. И вот в чем дело.

Еще 9 декабря разнесся слух, который позднее нашел подтверждение, что каким-то фантастическим чудом державшаяся крыша школьной столовой наконец рухнула. Это событие, кона преподавателей произвело почти шок - обвал во время уроков в действующей школе. Справившись с ним, дали срочное задание сбивать висевшую обшивку, которая грозила окончательно накрыть столовую. Учащиеся и учителя прибавит (учитывая качество вправе рассчитывать, что ответственные товарищи вых). поспешат с ремонтом, тем более, что приближались

Да, между известной рабо-сроки выборов Президента республики и референдум.

Некоторые из учителей что столовая вспомнили, строилась 25 лет назад в виде пристройки силами самих учащихся, что она давно требовала капитального ремонта, который провести при нищенских средствах, выделяемых на образование, было конечно, нельзя. Но вот нашелся шеф, или по-нынешнему, спонсор, коим оказалось НПО «Сигнал». Он и взялся за работу... в вестибюле школы, а вовсе не в столовой. Оно-то понятно, дело было перед выборами, и по их разумению люди пришедшие голосовать 29 декабря, пройдут через веса не через столотибюль, вую, с которой можно и по-

А пока нам приходится обедать на свежем воздухе. Может. хоть это аппетита в школьных столопищи

Вот еще один пример. Ав-

Рабочие УПП-2 УзОГ

ОТ РЕДАКЦИИ. Мы надеем

(всего 27 подписей).

помочь. Адрес

наших рабочих на работу

н. яковенко.

...просит помощи

## ИНВАЛИДАМ ТРУДНЕЕ

Как известно, наша респуб- похоже, забыли. лика идет к рынку, и этот путь не усеян розами и тюль- тобусный парк № 7 Ташкента панами. Знаем, многим сейчас в свое время обязался возить трудно, но все же...

Предприятие, где мы ра- обратно, домой. Но, увы, не ботаем десятки лет, катастро- выполняет своего обещания. фически лихорадит. Причин Неоднократные переговоры адмного. Одна из главных — нет министрации нашего сырья и запчастей для обо- приятия с руководством автопарка № 7 ни к чему не прирудования. К тому же ОНО изношено донельзя. Админи- вели. Многие из нас живут в страция нашего предприятия отдаленных концах города, делает все возможное, чтобы причем на предприятии рабомы работали бесперебойно, тают не только глухие, но и инно, увы, не все в ее силах. валиды с различными хрони-И через вашу газету мы хо- ческими заболеваниями. Вот тим обратиться к ответствен- теперь посудите, каково нам... ным лицам снабженческих служб: люди, помогите нам, пожалуйста.

Ведь нам, инвалидам, и так ся, что на коллективное письтрудно — морально и мате- мо работающих риально. А в жестких усло- откликнутся руководители совиях рыночных отношений мы ответствующих служб. совсем пропадем. Где же гу- может найдутся и спонсоры, манность и милосердие, о которых сейчас много говорят? УПП-2: Ташкент, Чиланзарский Или это только на словах? район, улица Наккашлик, 121. Кстати, в развитых странах Мы заранее благодарим вас инвалидов не бросают на про- за помощь, люди добрые, от извол судьбы. А у нас о со- себя и от имени авторов письциальной защите инвалидов, ма в редакцию.

...предлагает

### «ГУЛЬБЕГИНДИМ» ИЛИ «ПОБЕДА»?

Сейчас часто переимено- Или другой факт. С негорода. В отдельных случа- районе появилась улица два примера. В Ташкенте ца... Победы. улица Тимирязева переименована в улицу Гани Мав-Нет никаких возражений против того, чтобы память об уважаемом и заслуженном человеке увекове чить таким образом. Но не лучше ли его именем было бы назвать одну из улиц в нейшем столичном почитают не только великих вания в честь мужества намыслителей, ученых, писате шего народа? Тем более лей, государственных деяте- парк «Победы» сейчас стал лей Узбекистана, но и вы- зоной отдыха ВДНХ. дающихся представителей всего человечества? Это бла- массива следовало бы остагородно, справедливо по от- вить только слово ношению ко всем, кто оста- без 40 лет. науки и культуры, внес нео прибавляет. ценимый вклад в развитие

вываются улицы, площади, давних пор в Куйбышевском ях это, видимо, целесообраз- красивым названием «Гульно. Однако, на мой взгляд, к бегиндим». Против него я данному вопросу не всегда также ничего не имею, если и не везде подходят проду- бы ни одно «но»... Такое назманно и взвешенно. Приведу вание получила бывшая ули-

А ведь разгром фашистской Германии мирового значения. Победа в мае 1945 года стала возможна и благодаря узбекистанцам, многие из которых отдали за нее свою жизнь.

Мне могут возразить: в новом жилом массиве? Что Ташкенте есть еще массив плохого в том, что в круп- «40 лет Победы». Но разве городе могут быть лишними

Да и в названии самого Победа Думается, ее вил след в истории мировой значимости эта цифра не

В. ИОФФЕ.

...сообщает

цивилизации.

## нас объединил язык

уже более сорока лет живу это самаркандское Файзиев, Файзулла Кузиев, выручало меня. Альмира Шавалиева.

нас новичок — Фуркат Хур- обрел много друзей, причем рамов. По национальности он все они — люди разных нацыган и русским не владеет. циональностей. Но вот что я Мы общались с ним на узбек- заметил: к человеку, котоском языке — его знает вся рый знает и с уважением отбригада. Постепенно вводили носится к твоему родному в оборот и русские слова. языку, и доверия больше, Видя, что его бригадир — и дружба с ним крепче. Язык русский человек — говорит связывает людей, объединяет по-узбекски, юноша получил их. Вот почему мне трудно хороший урок уважения к понять тех, кто годами, языку другого народа.

Меня иногда спрашивают: Узбекистане, а языком узбеккак и где научился я говорить ским не владеет. по-узбекски, к тому же без В нашей ПМК плечом к плевпервые услышал в семилетти, где жил вместе с эвакуи-рованными в войну родителя-ми. Здесь же немного научился говорить по-таджикски, на Ho

Родом я с Вологодчины, но новные мои «университеты» в Узбекистане. Возглавляю тельное училище № 8. Здесь бригаду штукатуров-маляров я попал в группу с узбекским ПМК. Коллектив у нас ин- языком обучения. Потом притернациональный, много моло- шлось работать в Сурхандарье. дых людей. Кроме двух моих Позже переехал в Кашкадарьсыновей Игоря и Вадима инскую область. И везде знатрудятся в бригаде Маматкул ние узбекского языка очень За сорок с лишним лет

Три года назад появился у жизни в Узбекистане я при**яной** и всю жизнь, живет

акцента. Узбекский язык я чу трудятся русские, узбеки, цыгане, представители друнем возрасте в совхозе «Джа-мбай» Самаркандской обласи звучит на стройке узбек-

> А. СОРОКИН, бригадир-строитель.

Нам отвечают

Материал с таким заголовком опубликован в нашей газете 26 ноября 1991 года. В нем говорилось о фактах спекуляции товарами народного потребления в Ташкенте. Редакция получила ответ за подписью первого заместителя начальника Главного управления торговли Ташгорисполкома С. Х. Имамова.

«Статья справедливо крнтикует обстановку на черном рынке и роль в нем спекулянта. По линии Главного управления торговли проводится ряд мер, которые содействуют справедливой продаже отдельных продовольственных и непродовольственных товаров по гарантированному обеспечению. Развернута сеть коммерческих магазинов (отделов), где товары импортного производства реализуются по ценам наивысшей категории. В ближайшее время число коммерческо-комиссионных магазинов в Ташкенте будет доведено до 165, в них население сможет не только приобрести новые товары, но и сдать Определенную роль в снижении спекуляции играет

н комиссионная сеть города,

магазинов. А табачные изделия реализуются через исполкомы местных Советов народных депутатов на промышленных предприятиях, в организациях и учрежде-

К сожалению, несмотря на принимаемые меры, спекуляция еще имеет место в нашей жизни, и, как справедливо отмечает газета, для борьбы с ней должна быть активизирована деятельность правоохранительных органов по конкретным адресам. Данная статья стала пред-

метом обсуждения на операсовещании ответственных работников торговли 6 декабря 1991 года. Вопрос обеспечения населения и состояние потребительского рынка находятся под постоянным контролем руководства главка и подведомственных торговых организа-

Получив такое письмо, сотрудник отдела экономики редакции позвонил в управление торговли Ташгорисполкома и поинтересовался, как идет приватизация торговых точек в столице Узбекиста-

на. Интерес к этому вопросу у нас не случаен: подрубить корни спекуляции мон но, на наш взгляд, только упразднив саму бюрократическую распределительную систему в торговле. До тех пор. пока кто-то стоит у распределительных «краников», товары будут уходить «налево». Где гарантия, что кажлый работник торга булет действовать всегда по совести? И как приставить к каждому хапуге милиционера? Да и у милиционера, поправде говоря, дети тоже хотят есть колбасу, носить хо-

рошую одежду. Ответ, полученный нами от одного из ответственных работников управления торговли, в общем-то не нуждается в особых комментариях. Нам сообщили: «Программы приватизации торговых точек у нас еще нет. позвоните месяца через дватри». Сколько же времени нам с вами, читатель, придется терпеть еще спекулянтов? Кстати, мы, как и вы, покупаем у них сигареты с фильтром уже по полтора-

отдел экономики «нс».

## «КАК СЕМЬЮ ПРОКОРМИТЬ?»

под таким заголовком 14 декабря минувшего года, жительница г. Ширин Сырдарьинской области У. Челказ рассказала о том, что после окончания техникума она работала на металлургическом заводе. Выйдя замуж, сменила место жительства. В городе завода нет, и она устроилась на работу в детский сад. Вот тут и столкнулась с такой проблемой: за одну и ту же работу сотрудникам детсада платят по-разному, объясняя это отсутствием педагогического образо-

На выступление газеты редакция получила ответ от Министерства народного образования Республики Узбе-

вания.

«Согласно приложению № 2 к инструктивному пись-

в метро-по

КАРТОЧКАМ-

с таким предложением в га-

зете за 7.12.91 года выступи-

ла пенсионерка Л. Комкова.

На ее взгляд, введение еди-

ного проездного билета в

Ташкенте на все виды го-

ло бы сэкономить пассажи-

рам время, снизить в какой-

то мере остроту проблемы,

связанной с отсутствием мел-

Начальник управления по

координации работы и раз-

витию всех видов городского

«Исполком Ташгорсовета рас-

смотрел предложение Л. Ком-

ковой о внедрении месячных

проездных карточек на все

виды городского пассажир-

олского транспорта позн

му Госкомитета СССР по наобразованию от 11.09.91 года окончание любого среднего специального учебного заведения дает право считать педагогического работника как имеющего среднее специальное образование.

Постановлением Госком труда страны от 20.03.91 г. для работников со средним специальным образованием ставка 240 предусмотрена рублей в месяц.

Заработная плата при введении в действие указанного постановления определялась по результатам аттестации педработников и присвоения им квалифицированных категорий. Однако не учитывать имеющиеся у педработникасоответствующее образование (высшее или среднее специальное) аттестационным комиссиям право не предос

В соответствии с Указом Президента республики от 16 ноября 1991 года с 1 января 1992 года предусмотреповышение но очерелное должностных окладов воспитателям дошкольных учреждений, а также в дальнейшем, в связи с ростом цен, пересмотр ставок не реже двух раз в год».

В ответе редакции за подписью заместителя министра народного образования ре публики Узбекистан М. Султанова областному управлению народного образования Сырдарьинского облисполкома предлагается дать указа ние о перерасчете заработной платы У. Челказ с уче том наличия у нее среднего специального образования за все время неправильной оплаты.

Отдел писем редакции га зеты «Народное слово» налеется получить ответ Сырдарьинского облУНО.

#### опыте городов Москвы, Киева, Харькова будет изучен, приемлемо для Ташкента, то карточка СЛЕДСТВИЕ

возобновлено В Прокуратуру Республики Каракалпакстан была равлена жалоба Х. Султановой о незаконном. привлечении ее к ответственности по делу кражи со склада

потребобщества Кунградского района. Как сообщил редакции пассажирского транспорта А. М. МУИНОВ отвечает:

прокурор Республики Каракалпакстан Г. В. ГУДКОВ, Х. Султановой «заявленне рассмотрено. Следственным управлением Прокуратуры республики признано необоснованным прекращение угоского транспорта, включая ловного дела по факту кра-метро. Данный вопрос на жи товаров на сумму 36.206

руб. 45 коп. на складе республиканского ПО Кунградского района, где заведующей является Х. Султанова, поскольку некоторые факты, изложенные в ее заявлении, в процессе следствия не проверялись.

Республиканская прокура тура отменила решение прекращении следствия по этому уголовному делу постановила возбудить

За безосновательное прекращение следствия по уголовному делу и недостаточный контроль за ходом следствия в отношении прокурора Кунградского района приняты административные ме-

В настоящее время следственный отдел ОВД Кунграцского района возобновил следствие. В процессе его будут проверены факты, указанные в заявлении Х. Султа-

Социальная защита

# Живем не только надеждами

Форсированный переход к рынку, либерализация цен... Оша- вую очередь, рашить любого, даже с крепкими нервами человека, могут подобные новации. Каким же щитом прикрыться от них, не скатиться до нищенского уровня!

Думается, одинокому человеку выжить сегодня чрезвычайно сложно. И лучшие перспективы у людей, работающих в тех трудовых коллективах, где забота о них поставлена на первое место. Как, скажем, в Касанской экспедиции объединения «Узбекнефтегазгеология».

Об этом нашему корреспонденту рассказывает заместитель начальника по экономическим вопросам РАХМАТУЛЛО МА-

подразделения объединения, дого свои фрукты. трудится стабильно на протяжении многих лет. И нынче по всем основным технико-экономическим показателям мы добились неплохих результатов. Имеем почти миллионную прибыль. Успехи предопределены решением технических и технологических проблем глубокого бурения, совершенствованием организации работ. В 1990 году, к примеру, было достигнуто на станок в месяц в глубоком бурении 488 метров против 390 на начало двенадцатой пятилетки. Впервые в Касанской экспедиции дошли до абсолютной отметки бурения — 4.050 Произошло это в метров. Махмуда бригаде мастера Хикматова.

Решая производственные задачи, коллектив постоянно уделяет серьезное внимание социальному развитию, направленному на улучшение жилищных и культурно-бытовых условий. В поселке геологоразведчиков проживает около 1.000 человек. На его благоустройство ежегодно уходит примерно 250 тысяч рублей. Плановые дома газифицированы, проведен водопровод, пробурена скважина для поливной во-

ды и населенный пункт бук-

вально утопает в зелени. От-

Наш коллектив, как и все сюда - практически у каж-

Из объектов социального назначения имеются детсад на 180, клуб на 250 мест, чайхана, общежитие. Год тому назад сдали шестнадцатиквартирный жилой дом, после чего очередь на получение квартир как таковая исчезла. Правда, жизнь есть жизнь. Кто-то женится, выходит замуж, рождаются дети, так что требуется расширение жилплощади. Но по большому счету каждый работник экспедиции имеет крышу над головой. Не хочу обольщаться, но далеко не везде могут похвастаться подобным.

Конечно же, было бы непростительной ошибкой успокаиваться на достигнутом, особенно учитывая сегодняшнюю инфляцию. И мы разработали программу, реализация которой позволит в какой-то степени смягчить ее последствия.

В 1990 году для подсобного хозяйства (на развитие которого направили около 500 тысяч рублей) нам был выделен 621 гектар земли. Сразу посадили 33 тысячи саженцев фруктовых и декоративных деревьев. Построили инкубатор, и если сначала продали цыплят на 7 тысяч рублей, то уже в 1991 году на 50 тысяч. Птицу, в пергеологоразведчики, все нуждающиеся.

начали В это же время развивать свиноводство. Для чего купили 60 животных. Росли они хорошо, и уже в течение 8 месяцев прошлого гола мы смогли реализовать 5 тонн мяса стоимостью 5,3 рубля. Нынче имеем 170 голов свиней и планируем получить около 15 тонн продукции. Естественно, она пойдет в рабочую столовую и магазин.

А на буровых организовано трехразовое горячее питание, причем работающим на них возмещается за еду 2,5 рубля. Дотацию получают на эти цели инженерно-технические работники. При всем том, средняя зарплата в минувшем году по сравнению с 1990 возросла в экспедиции с 270 до 457 рублей.

Предусмотрены и другие льготы. Так, человеку со стажем более 20 лет работы в нефтеразведке при выходе на пенсию вручают 1.000 рублей. С пятнадцатилетним ста-- один оклад. По 500 ежегодно даем малообеспеченным семьям и инвалидам труда. Конечно, это не бог весть что, но все вместе взятое помогает людям поддерживать определенный жиз-

ненный уровень. В перспективе будет у нас нутриево-ондатровая ферма, рыбное и парниковое хозяйства. Словом, понимая цену сегодняшней зарплаты, мы хотим вкладывать имею щиеся средства в перспективные отрасли хозяйства, продолжая одновременно ряженную работу по умножению нефтяных и газовых богатств суверенной Респуб-

лики Узбекистан. Кашкадарьинская область

## ХРОНИКА

#### **ЗАСЕДАНИЕ КОНСТИТУЦИОННОГО** СУДА

МОСКВА. [Крим-пресс, Юрий Солтыс]. Указ Президента РСФСР от 19 декабря 1991 года об образовании Министерства безопасности и внутренних дел Российской Федерации не соответствует Конституции РСФСР. Такое решение, причем единогласно, вынес накануне на открытом заседании Конституционный суд России.

Как отмечалось в постановлении судебной коллегии, указ противоречит «установленному Российской Федерацией разделению законодательной, исполнительной и судебной властей, а также закрепленному Конституцией РСФСР разграничению компетенций между высшими органами государственной власти и управления».

Решение суда является окончательным, обжалованию не подлежит и вступило в силу сразу после его провозглашения. В результате этого Указ Президента об образовании Министерства безопасности и внутренних дел России и «все основанные на нем или воспроизводящие его другие нормативные акты или отдельные их положения утрачивают юридическую силу и считаются недействующими».

Но это не означает, что перестал действовать, сказал корреспонденту Кримпресс заместитель председателя правительства России Сер гей Шахрай, представлявший на процессе Президента Ельцина. Он высказал сожаление о том, что Конституционный суд вопреки ожиданиям вынес не юридическое, а политическое, с его точки зрения, решение. «Судом так и не была названа ни одна статья Конституции, которая была нарушена», — подчеркнул Сергей Шахрай.

С ним не согласился оппонент от группы народных депутатов, направивших заявление в суд, председатель Комитета по законодательству Верховного Совета России Михаил Митюков, «Юридическое обоснование решения суда и конституционные нормы, которые нарушены, будут приведены позже в мотивированном постановлении», - заявил он.

**ВЕРТОЛЕТЫ** 

из РОССИИ: то ли угнали, то ли продали

МЮНХЕН-МОСКВА, [Кримпресс, Ольга Семенова]. Эхо крупного политического скандала, вызванного попыткой западногерманской разведки БНД нелегально переправить в Израиль бронетехнику советского производства из арсенала бывшей ГДР, еще не затихло... Видимо, поэтому, обнаружив на транспортной аэрод-

ромной стоянке в Эггенфельдене два мощных транспортных вертолета МИ-8 стоимостью (на сегодняшний день) 10,6 млн. долларов, мюнхенская таможенная служба розыска особенно придирчиво проверила сопроводительные документы. Оказалось, что вертолеты первоначально перегнали из Минска в Польшу, а уже оттуда - в Германию. На одной из машин сохранилась надпись по-русски «Аэрофлот», на другой просматривается польская «мар-

кировка». Поскольку необходимое разрешение на ввоз вертолетов от соответствующих немецких инстанций отсутствует, как и положенная декларация о целях использования, таможенники решили лучше перестраховаться и наложили арест на технику как бы опять какого скандала не вышло...

**АНОНС: СОСТОИТСЯ** NPECC- .

+++

**КОНФЕРЕНЦИЯ** БЛЕЙКА

гей Олейник). В пресс-центре МИД сегодня в 15.00 состоится презентация книги-автобиографии бывшего сотрудника Интеллидженс Сервис Джорджа Блейка. Высокопоставленный сотрудник английской спецслужбы долго и плодотворно сотрудничал с советской разведкой по идейным мотивам. В частности, в начале 50-х годов он помог сорвать широкомасштабную операцию ЦРУ и СИС «Берлинский туннель» по подслушиванию линии правительственной связи Берлин-Москва, В 1961 году Блейк был разоблачен, арестован по обвинению в шпионаже и посажен в тюрьму, откуда через 5 лет совериил сенсационный побег. 1966 года по сей день разведчик живет в Москве со своей

новой семьей.



## Sii PYNEKNA



московских больниц, нуждаю- жить щихся семей и детских до- зиму мов. Часть груза будет направлена в Минск детям жертвам Чернобыльской

Международные организа ции «Накормим детей» и «Все

МОСКВА. Более 120.000 фу- мирная срочная помощь» совнтов продуктов питания и местно с американскими кор медикаментов прибыли не- порациями подготовили и ор давно в аэропорт «Шереметь- ганизовали эту благотвори ево». Благотворительная по- тельную акцию с целью помощь предназначена для мочь русским людям пере ожидаемую

НА СНИМКЕ: медикаменты — предназначенные для госпитака ля ГУВД Мосгорисполкома.

Фото А. ШОГИНА (Фотохроника ТАСС)

#### В АФГАНИСТАНЕ ОТМЕНЕН УКАЗ О национализации собственности КОРОЛЕВСКОЙ СЕМЬИ

лондон. (ТАСС). ской семьи, сообщило сегод- нов королевской семьи. ня агентство Рейтер из Исла- Президент РА также смяг целях поддержать процесс матривающих раздираемой цы хотят, чтобы главой буду вается только за убийство

Прези-, ший король Захир Шах, свергдент Республики Афганистан нутый с престола в 1973 го-Наджибулла отменил ду. В сентябре прошлого года Указ 1978 года о национали- Наджибулла восстановил гражзации собственности королев- данство Захир Шаха и 19 чле

мабада. Кабульское руковод- чил наказание по 88 статьям ство предприняло этот шаг в уголовного кодекса, предуссмертную национального примирения в казнь, отмечает агентство. Отгражданской ныне высшая мера наказания войной стране. Многие афган- в Афганистане предусматрищего правительства стал быв- предательство.

## КАЛЕЙДОСКОП

ЛИССАБОН. Европейское сообщество объявило о признании независимости Таджикистана и Кыргызстана. распространенном в Лиссабоне Заявлении ЕС выражается удовлетворение по поводу намерения этих республик бывшего СССР соблюдать условия, выдвинутые «Общим рынком» для признания новых стран Восточной Европы и бывшего Советского Союза. В этом контексте отмечает ся, что все участники Содружества Независимых Государств обязались соблюдать положения договора об обычных вооруженных силах в Европе и другие соглашения о контроле над вооружениями. ЕС выразило также удовлетворение в связи с принятием бывшими республиками экономических обязательств, экономических обязательств, в частности, по выплате внешнего долга бывшего СССР и уважением ими устава ООН и решений совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе.

БОНН. Все независимые государства, возникшие после распада Советского Союза, необходимо после их признания принять в Североатлантический совет сотрудничества. Об этом заявил генеральный секретарь НАТО Манфред Вернер, выступая на приеме, устроенном в Бремене местной организацией Христианско-демократического союза Германии. Североатлантический союз, подчеркнул он, должен способствовать созданию стабильных структур безопасности, которые могли бы воспрепятствовать возникновению вакуума власти и конфронтации между государствами на территории бывшего Советского Союза.

ЮГОСЛАВИЯ. «Спасите Дуб- тупивший из Югославии города искусства, культуры и Дубровника» Петар Лужник. солнца, который сегодня умирает от голода, жажды и бомб». Таким призывом отчаяния начинается телекс, пос-

ровник! На наш город обру- Миланское отделение инфор шились тысячи снарядов, бомб мационного агентства Итаи гранат. Спасите то, что по- лии АНСА. Его направил предка еще остается от древнего седатель «Фонда спасения

Телефото РЕЙТЕР-ТАСС.



АПЛОДИСМЕНТЫ— УЧИТЕЛЮ,

который признает «инакомыслие» учеников

их избранниках. Все учителя

душой болеют за своих уче-

ников, изучили каждого, мо-

гут управлять озорной ре-

А как много знают и уме-

ные люди — об этом пове-

дал конкурс «Мое хобби».

свои стихи. А преподаватель

узбекского языка и литера-

ского района Мукамбар Эр-

вым женщинам Востока, не

только любит поэзию, но и

замечательно поет, аккомпа-

Алла Сергеевна Соколова

страсть после книг — цветы.

машние букеты сразу выда-

дут вам настроение хозяйки:

то они ярко-зеленые, пест-

рые, радостные, то ласково

однотонные, а то и серень-

тоже человек с тонкой,

составленные до-

дома...

попросила

читателям

нируя себе на рубабе.

отзывчивой душой.

километров от ее

на людям, позволяет

Максимовной о том,

на Максимовна

меня передать

этом мелики и

Она спит по 3,5-4 часа в

сутки. И только сознание то-

го, что ее деятельность нуж-

компенсировать недостаток

ней в газету «Народное сло-

во», я беседовал с Еленой

быть в случае, если ее ад-

ресом заинтересуется широ-

кая аудитория. Мы предпо-

лагали этот вариант. И Еле-

следующее. Ввиду того, что

она просто не в состоянии

принять желающих лечить

ты фирмы «Савоб» в Таш-

кенте и автор этих строк. А

спортивно - оздоровительный

центр «Хислат» при этой

фирме, поясню, также име-

ет все возможности занять-

ся целением с помощью ме

тодов Чеботаревой и своих

собственных. И делать это

победили картины «Первый

поцелуй» режиссера Б. Ады-

лова и «Бедолаги» режиссера

А вот приза «За лучшую

дуллаеву - главному герою

фильма «Ана, яна Насреддин»

жюри «Золотой грифон» при-

специальных призов. Их уч-

редили спонсоры — научно-

режиссера Э. Давыдова.

Специальным

лучшую

Д. Касымова.

женщина»).

Так что ташкентцы, кото-

не менее эффективно.

ответить на все письма

ся на дому, помогут ей

Конечно, готовя статью о

туры из школы № 5 Пскент-

подобно талантли-

бячьей жизнью.

гашева,

Искусно

так называлась пуолика-ция в «Народном слове» от 26 декабря 1991 года. И буквально на следующий «НИКОГДА НЕ ГОВОРИ «НИКОГДА»

сти.

Все мы помним свои школьные годы. И наверняка каждый побывал в ситуации, когда вдруг любимый учитель по какой-либо причине отсутствовал, а его заменял другой. Тоскливо становилось на душе, до того грустно, хоть не ходи на урок.

ствовали себя недавно ученики многих классов школ Ташкента и Ташкентской области. В те дни исчезли их любимые учителя. Потому что любимые, - как правило, лучшие. А лучших собрали в городе с символическим названием Янгиюль Новый путь. Нынче ведь все у нас новое - и законы, и государство, и жизненные ориентиры. Значит, и учить детей надо тоже поновому. А у кого это лучше получается, должен был выявить конкурс «Учитель года-92», второй раз проводимый в Ташкентской обла-

'Гакже вот неуютно почув-

Пройдя через «сито» школьных, районных и городских состязаний, к финалу вышли 23 претендента на звание самого лучшего. Но и сотни участников, не удержавшихся «в седле» до финиша, были немало вознаграждены. Вернулись они к своим питомнам, обогащенные новым опытом, которым щедро одарили друг друга в

А финалисты приняли участие в заключительных соревнованиях, где их ждало немало сюрпризов.

Первый тур — творческие опыта моей работы». Второй «Открытые уроки». Третий и последний — самый, пожалуй, сложный и интересный и для соревнующихся, и для жюри, и для присутствовавших болельщиков целый набор конкурсов: «Визитная карточка», «Педагогическая ситуация», «Мое хобби», «Конкурс знатоков». Каждый из претендентов предстал в них с неожиданной стороны. Оно и понятно. Ведь сегодня лучший, любимый, авторитетный учитель - не тот, кто менторским тоном раскрывает перед учениками тайны наук, законы математики, физики, общественного развития. Но тот, кто и сам, кроме своей «пе- ная раскрепощенность, споредающей функции» по дан- ры на уроках — это, пожаному предмету, обладает об- луй, как раз та атмосфера, ширными знаниями во мно- в которой и должны расти гих областях жизни, кто спо- свободные граждане свободсобен проникнуть в сложный ной страны. Ответ учителя внутренний мир своих питом- был вознагражден цев, кто может пробудить аплодисментами зала.

ОБВОРОВАННЫЙ

**АНСАМБЛЬ** 

НОВОСИБИРСК. (Корр. ТАСС

Виктор Ельмаков). На три ме-

сяца исчез с афиш ансамбль

военного округа. Перерыв

концертной деятельности был

вызван банальной причиной-

артистов обокрали. И вот сно-

ва пригласили они сибиряков

Положение, в которое по-

пал коллектив с полувековой

творческой биографией, каза-

лось безысходным, ведь раз-

исчезли костюмы, бутафория,

сумму почти полмиллиона руб-

лей. Но на помощь пришли

многие предприятия и органи-

зации. Деньги поступили от

«Станкосиб», «Оксид», хлопча-

средства выделило командо

вание военного округа. Рекви-

зитом поделились ансамбли

Туркестанского, Московского,

других округов. Но и постра-

давшие не сидели сложа ру-

ки, а, разделившись на кон

цертные группы, отправились

фах фантастическое животное

нальному призу Союза кине-

ежегодно будет присуждать-

ся лучшим работам в облас-

ти кино. Национальное кино-

искусство приобрело свою

награду, подобную американ-

— Правда, наш приз носит

еще и имя классика узбек-

Каюмов. — Тем самым мы хо-

тели увековечить имя чело-

вклад в развитие узбекской

те, он ушел из жизни, но твор-

ческое наследие, оставшееся

после него, вошло в золотой

культуры. В расцвете сил,

полулев-полуптица,

Узбекистана.

грифон»

Наби

первый

Союза

Малик

огромный

«Сибтекстильмаш»,

Значительные

аппаратура, инструменты

на свои выступления.

дели ансамбль до

заводов

тобумажного и

комбинатов.

на заработки.

матографистов

Отныне «Золотой

скому «Оскару» и

всесоюзной «Нике».

ского кинематографа

секретарь правления

кинематографистов

века, внесшего

Сибирского

песни и пляски

MUZOLU **U**preda ORTH IN

в юных умах желание познать истину...

- Вы не смогли ответить отчеты под названием «Из на каверзный вопрос ученика. Вам неловко, и дети заметили ваше смущение. Как выйти из трудного положения?

> — Я рад подобным ситуациям, - улыбаясь, отвечает на конкурсный вопрос физики школы № 27 Чиназ-— И не боского района. юсь их. Такие вопросы свидетельствуют не о моем незнании предмета, а о том, что у меня умные, думающие ребята. А только из таких. имеющих свою точку зрения. не боящихся авторитетного мнения учителя, вырастут творчески мыслящие люди.

«Инакомыслие», умствен-

Так называлась публика-

бесчисленные визиты страж- пациентов

день на редакцию обрушился

шквал телефонных звонков

единственное — адрес Е. М.

Чеботаревой, героини статьи,

народной целительницы из

рая излечивает от различ-

ных недугов, применяя са-

мые разнообразные и нео-

жиданные методы — от со-

мантр, своеобразных инди-

видуальных молитв. Есть в

ее арсенале лечение ложка-

ниями, мыслью и прочими

письма.

документальные свилетель-

весьма солилный аргу-

мент. Тем более что в по-

от которых отказалась офи-

циальная медицина ввиду,

как говорится, отсутствия возможностей. Что это зна-

чаев речь илет о

Изображение

мыслимо кино.

Первое вручение

мому Наби Ганиеву

Учредитель: Верховный Совет Республики Узбекистан

Валерия и Флориды Гамбаро-

вых. В образе этого мифи-

ческого животного соединены

ники экранного искусства. И

нием

верить или не верить

луших. Всех волнует

зерцания рисунков,

приемами.

Можно.

— Вы не знали о том, что накануне подрались два парня из вашего класса. На следующий же день на вашем **уроке мать** одного из них вбежала в класс и ударила обидчика своего сына. Что вы предпримете в таком слу-

— Во-первых, я должна знать обо всех происшествиях в своем классе. И возникший конфликт обязательно уладила бы. Но если бы подобное все-таки случилов, пришлось бы в первую очередь заняться разгорячившейся мамой. Сделать это необходимо корректно, но твердо. — Алла Сергеевна Соколова, учитель русского языка и литературы Янгиюльской школы № 6 отвечает мягко, но уверенно зная свои силы и, чувствуобладая педагогичес-

Подобных «хитрых» вопросов на конкурсах — не перечислить. И по ответам присутствующие убедились дети не ошибаются в сво-

Чеботарева

Я был у нее дома. Видел

громадные папки с письма-

ми из всех концов бывшего

в день по нескольку десят-

которых - просьба о помощи.

Елена Максимовна рада бы

помочь всем желающим. Но

давайте учтем несколько

она и ведет уроки, и прове-

ряет тетради, и осуществ-

ляет классное руководство.

ходимой ей для целения...

следующего дня, поскольку

она еще и корреспонденцию

(хотя бы прочитать), и по-

заниматься живописью, и по-

принимает

завершается.

разобрать

известному

оператор

«Золотого

«Неигровой

«За лучший

создате-

фильм»

Во-первых, она преподает

ков писем, большая

важных обстоятельств.

Во-вторых, она

другие качивается» энергией,

Максимовны

полжна успеть

«Золотого семьи Ганиевых оставить наг-

других решений жюри, кото-

гориях «Лучший художествен

— ре- ли картины «Дворняга плюс

возглавлял

что рабочий день

многочис- В-третьих, она сама

ким опытом.

одно- последняя надежда.

Андижанской области, кото- СССР. Порой она получает

выпол-

ми, физическими упражне в школе. Это значит,

эффективность подобных ме- людей, приехавших к

ства исцеленных пациентов К чему я это все? К тому

давляющем большинстве слу- как правило, в 4 часа утра

чит, никому не надо объяс- петь, и подлечить по теле-

нять. И потому для ряда фону пациента за тысячи

тени. Сейчас мы возздаем телерепортеру Шахнозе Гание-

должное памяти мастера. вой. Она сообщила решение

родство, целеустремленность грифона» оно не сочло воз-

ем ждали не только кинема- подходе к отбору лауреатов

жиссеру, актеру, драматургу, дворняга». Авторский коллек-

сценаристу, постановщику таких тив выразил горечь о тра-

вительное дело», «Рамазан», ленты Дэли Батыровой, и по-

«Колодец смерти», «Джигит», тому «Грифон» передан «Похождения Насреддина», отцу, тоже режиссеру —

тографисты, но и все поклон- о своей принципиальности.

символично, что первый «Зо- мультипликационный

лотой грифон» присужден са- приза удостоились

фильмов, как «Подъем», «Уди- гической гибели

«Отвежные друзья», «Тахир и вилю Батырову.

качества, без которых не- можным присуждать в кате-

наград ный фильм» и

грифона» создано вдохнове- раду на вечное хранение

художников-супругов творческом союзе.

больных,

«ГРИФОН»— СИМВОЛ ПОБЕДЫ

Долгое время имя Наби Га- Зухра». Приз был

ниева как бы оставалось в внучке мастера,

стремление к полету, благо- Тимур Каюмов.

вылилось в подлинный празд- фильм». Именно

ник, которого с нетерпени- заявило о своем

напевания

как говорится,

Возвращаясь к напечатанному

полевые колоски, ощетинившиеся из вазочки. Матлуба Мусаева — био-

кие комочки да высушенные

лог из Паркентской школы 15 продемонстрировала сшитые ею детские и женские платья, прекрасно связанные изделия. А химик и Ильес Эргашев из бнолог школы № 7 г. Алмалыка, подобно джигиту из красивой восточной сказки, легко и озорно исполнил нашиональные танцы...

Много было музыки и стихов, танцев и песен в последний день конкурса. самый главный вопрос был задан всем уже после подведения итогов

Вы счастливы? спрашивали многие у финалистов. И услышали похожие ответы, отдав за них высшие оценки:

ловек. Потому что занимаюсь любимым делом.

Да, я счастливый че-

А счастливый учитель это десятки, сотни таких же счастливых учеников.

Победителями областного конкурса «Учитель года-92» Мукамбар Эргашева, Лазокат Усманова и Алла Сергеевна Соколова. Но я бы не стал столь категорично отдавать победу лишь им. Думается, учитель года каждый. участвовавший ют сегодняшние учителя, каэтом смотре педагогических кие они интересные, увлеченталантов. Потому что все они любимы своими учениками, и каждый — в своем классе, для своих ребят Учитель физики из школы единственный, неповторимый, № 22 Ташкентского района лучший. И в этом — их Лазокат Усманова читала счастье, их сила. В этом наша вера в будущее наших

> А. БАЯНОВ, отличник народного образования.

НА СНИМКЕ: награда вручается одному из призеров А. С. Соколовой. Слева от нее — учитель школы № 5 Калининского района Н. Мухсинов, справа — 3. Дадаханова, преподаватели ангренского ПТУ № 24.

Фото Д. АХМЕДОВА.

рые заинтересовались

города, могут получить

классных экстрасенсов.

цее большинство)

ки. Каким образом?

предварительной

товность к ее

ми в выставочном

чено, желанное

ванной публикацией, не вы-

езжая за пределы родного

консультацию, и, не исклю-

ние в центре «Хислат» (на-

циональный парк «Узбекис-

озеро) с помошью высоко-

тому, что среди интересую-

щихся адресом Чеботаревой

немало (если не подавляю-

Ташкента. Но просьбу Еле-

ны Максимовны о система-

тизации писем я тем не ме-

И передам их из рук в ру-

нее обязательно выполню.

Ответ на этот вопрос то

с театром-студией

же нуждается в расшифрова

«Ильхом», планируется выс-

тавка работ Чеботаревой. Го-

выразила Н. К. Мусина, ис-

кусствовед, чьими старания-

весьма интересные показы

искусств, объединения «Сов-

пластитал», «Миконд», Нацио-

кий банк, отделение Палес-

тинского центра в Ташкенте,

студии «Юлдуз», «Ватан», «Ин-

вклад в развитие узбекской

тельница роли Зухры в филь-

но выжить любому виду ис-

А еще одним украшением

торжества был костюмирован-

ный парад — его участники

VI-VII веков. В таких костю-

исторического фильма, над ко-

па костюмеров во главе

прошествовали в

сон», «Мысль». Приз

кинематографии»

Юлдуз

удостоена ме Наби Ганиева

актриса Диля . Эгамбердиева Зухра». Организаторы тор-

за свою актерскую работу в жества отметили энтузиазм

фильме режиссера И. Ергеше- меценатов, без которых в на-

ва «Темир хотин» («Железная ше трудное время невозмож-

роль» достался Рустаму Саг- вать такие яркие праздники.

сужден Рифкату Ибрагимову мах будут сниматься герои

Было вручено и несколько торыми сейчас работает груп-

решением

операторскую

производственное объедине- Зебо Насыровой.

Приз «За лучшую мужскую кусства, а тем более устраи-

внешнеэкономичес-

Я упоминаю об этом по-

оздоровле-

жителей

договорен-

проведению

организуются

зале

тан», бывшее Комсомольское шения, но Чеботарева выс-

### **ГЕОЛОГИЧЕСКОЙ** СЛУЖБЕ УЗБЕКИСТАНА-65 ЛЕТ

Торжественное собрание, посвященное 65-летию геологической службы Узбекистана, состоялось 14 января в Ташкенте. В нем приняли участие геологи и промысловики, ученые республики, а также гости из ряда суверенных государств нового Содружества.

В докладе

председателя

Государственного комитета Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам Т. Ш. Шаякубова в выступлениях участников собрания отмечалось большое значение отрасли, у истоков которой стояли ученые и преподаватели Ташкентского государственного университета. Добыча и переработка минерального сырья занимают одно из ведущих мест в народном хозяйстве Узбекистана. Здесь открыто более 2.500 месторождений различных металлов, топливноэнергетического. горнорудного, горнохимического и камнесамоцветного сырья, а также подземных вод. Они

миллиардов долларов. Достигнутый сегодня уровень технической оснащенности позволяет устойчиво поддерживать уровень добычи, выявлять новые виды полезных ископаемых. Однако общие трудности, переживаемые страной и республикой, не обошли и геологов. Проблемы есть и финансированием работ, и с материальнотехническим

оцениваются в сотни

снабжением разведчиков недр. В собрании принял

участие заместитель Председателя Кабинета министров Республики Узбекистан К. Ж. Хаккулов.

работ как профессиональных

так и самодеятельных ху-

тины Чеботаревой, особым

деятельность тех или иных

органов тела, смогут увидеть

поговорить с самой Еленой

Есть еще один интерес-

выпуска альбома грамплас-

напевов. Вопрос об этом сей-

час находится в стадии ре-

ние если бы нашлась фир-

ма, которая записала бы ее

нитную пленку, то эти кас-

сейчас Еленой Максимовной

данном случае гарантиро-

ния деловых людей и про-

можете направлять мне по адресу: 700185, Ташкент,

Желаю всем читателям «На-

родного слова» доброго здо-

ровья и удач в наступив-

По поручению Елены Мак-

БЕЗ ВСТУПИТЕЛЬНЫХ

*3K3AMEH0B* 

А. МЕЛАМЕД.

лечебные напевы на

сеты довольно быстро

человек! Так что спрос

Итак, письма,

абонентский ящик

симовны Чеботаревой

смогут стать студентами

пединститута учащиеся

открытого этим вузом

на базе местной школы

Андижанского

спецкласса,

шем году.

чую корреспонденцию

все желающие. И заодно

Максимовной

тинок с записью

казала такое

зошлись бы

и ный проект,

накапливающие

касающийся

предположе

ведь только

свыше тысячи

лечебных

влияющую на

[YSTAT].

### 

КИК - БОКСИНГ — НА АРЕНЕ ЦИРКА

Малознакомый нам вид лий из стекла, спорта, кик-боксинг, получил вает президент республикан полноправную прописку в ской федерации Р. Джама-Узбекистане. Открытый чем- лов. — В этой фирме соб пионат республики по кик- рались истинные любители боксингу пройдет в Ташкент- спорта. ском цирке с 31 января по 2 февраля. Турнир проводится на профессиональной основе. Победители получат солилные премии. учрежденные фирмой «Нигох».

Кик-боксинг, который стал культивироваться за десятилетия назад, включает элементы единоборств. Это придает ему Ташгосцирка особую зрелищность.

бели, верхней одежды, изде- популярен.

В открытом чемпнонате Узбекистана примут участие ведущие спортсмены публики. Зак показали ре зультаты соревнований в минувшем году, они входят в команд бывшего Союза.

Еще одна немаловажная бокса, каратэ, других видов деталь. Чемпионат на арене правилам, Развитию кик-боксинга щим тяжелые травмы. Все в Узбекистане оказывает бои будут засняты на видеоподдержку многоотраслевая пленку, которую отправят в фирма «Нигох», специали страны Юго-Восточной Азии, зирующаяся на выпуске ме- где кик-боксинг особенно

#### ТУРНИР СЕЛЬСКИХ ПАЛВАНОВ

Борцовская арена сельного общества «Пахтакор» Балыкчинского и стала местом гих районов. В общем зачехозяева турнира — балык- спорта, наряду с ставляли спортсмены COBхоза «Бустон». места заняли «Коммунизм» и Куйбышева. колхозов имени Куйбышева Алтынкульского района.

Итоги первенства показаского добровольного спортив- ли, что успех спортсменов проведения кульского районов закономе Андижанской рен. Здесь серьезно заботятобласти по курашу (ферган- ся о подготовке сельской моские правила). Силой, лов лодежи. Так, в совхозе «Бускостью, мастерством здесь тон» работает единственная в померялись атлеты из мно- области специализированная Детско-юношеская те лучше всех выступили ная школа кураша. Этот вид чинцы. Эту команду пред- другими, стал полноправной дисциплиной Призовые открытой ДЮСШ в алтынкурашисты кульском колхозе

(Корр. УзТАГ).

#### ЭПИДЕМИЯ

ДЕЛИ. 16 января. (Корр. ТАСС). Эпидемия «гроссмейстерских» ничьих, поразившая в последние шахматный турнир в Калькутте, вызвала разочарование зрителей и недовольство организаторов. В седьмом туре всего по 14 ходов сделали венгр Рибли и россиянин Выжманавин до заключения перемирия. Молниеносными ничьими завершились также партии Россия) — Эльвест (Эстония), К. Георгиев (Болга-

— Кинг (Англия). «Это не шахматы, — проколлег, выступающих на гах (призовой фонд

**НИЧЬИХ** а не о зрителях, приходят в зал».

После семи туров по 5,5 очка набрали Дреев, Эльвест, Выжманавин, Эйнгорн (Ук раина), Кинг. Рибли. Георгиев. По 5 — у Ананда (Индия), Норвуда (Англия). Результаты партий с учас-

тием лидеров: 7-й тур. Әйнгорн победил Нилкантана (Индия), Нор вуд — Муругана (Индия) Гуфельд — Тилака (Индия) Ананд сыграл вничью с Ба руа (Индия).

6-й тур. Эльвест победил комментировал поведение Муршида (Бангладеш), Ананд Парамешварана (Индия) первых досках, грузинский Рибли— Муругана, Дреев гроссмейстер Гуфельд.— Норвуда, Вничью сыгра-— Норвуда. Вничью сыгра-Участники думают о день ли: Георгиев — Выжмана гах (призовой фонд — 150 вин, Кинг — Эйнгорн, Гу гысяч рупий — Прим. корр.), фельд — Гиринатх (Индия)

#### хроника

**©** ВОЛЕЙБОЛ

волейболистки екаеринбургской «Уралочки» в первом четвертьфинальном матче розыгрыша Кубка чемпионов выиграли в Анкаре у местного клуба «Емлак Банкаши» 3:0 (15:7, 15:3, 15:0). Повгорная встреча также будет проведена в столице

А вот одноклубники турецких волейболисток успешно провели матч в полуфинальной группе «А» розыгрыша Кубка выиграв у Фрежюс» Кубка обладателей кубков, французской (15:9, 6:15; 15:13, 15:12).

НЕСМОТРЯ на поражение в ответном матче против ди намовцев Бухареста (2:3), волейболисты стамбульского клуба «Галатасарай» вышли в полуфинал розыгрыша Кубка конфедерации, так как в первой встрече в Бухаресте одержали победу с более убедительным счетом (3:0).

**©** ГАНДБОЛ ГАНДБОЛИСТКИ красноцарской «Кубани» стали первыми полуфиналистками розыгрыша Кубка Междунаоодной федерации гандбола (ИГФ), выиграв оба матча 1/4 финала у норвежского 33:26, клуба «Луннер» 33:21 (эти встречи по дого-

воренности наши спортсменки провели в гостях). А вот как сыграли соперницы в первых встре- 6:2. чах: «Виборг ХК» (Дания) — «Текстила» (Румыния) 23:19, «Волан-80» (София) «Лейпциг» (Германия) 17:17, «Дижон» (Франция)
— «Темпо» (Партизанске,

Чехо-Словакия) 17:18. В розыгрыше Кубка чемпионок первые матчи, пожалуй, уже смогли определить претенденток на учасполуфиналах. Герман-«Лютцеллинден» оставил шансов загребскому «Локомотиву» — 20:10, суперклуб из Австрии «Хипобанк», двукратный облада-

тель этого приза, выиграл «Ростсельмаша» в финала норвежского «Гьер-

© ГОРНЫЕ ЛЫЖИ РАНЦУЖЕНКА ницей в гигантском слаломе на очередном этапе розыгры ша Кубка мира по горным лыжам, показав на австрийского городка Хин терштодер в сумме двух по 34.00 сек. Второе место за няла восходящая

- Френи Шнайдет (Швейцария). В общем зачете с 520 очками вперед вышла Шнай

итальянского горнолыжного

спорта Дебора Компаньони

ТЕННИС

МОСКВИЧ Андрей Чесноков, победив Джилада (Изранль) 6:3, 6:4, 6:4, вышел в следующий круг открытого чемпионата Австралин по тенни су. Успешно преодолели оче редной барьер и фавориты-Борис Беккер (Германия), Иван Лендл (Чехо-Словакия) и Стефан Эдберг (Швеция). Беккер взял верх над Джан лука Поцци (Италия) 7:5, 7:5, 6:2, Лендл Роджером Рэшидом (Австралия) — 6:3, 6:2, 6:3, Эдберг — над швейцарием Клаудио Меццарди -

Пэм Шрайвер (США) Наталья Зверева победили Анн де Вриз (Бельгия) Евгению Манюкову

Чесноков бе уступил 31-летнему Джо-Макинрою (США) 5:7, 6:3, 4:6, 3:6, неожиданностью крупной турнира стало восьмой ракетки мира Карела Новачека из Чехо-Слова кии от южноафриканского теннисиста Уэйна Феррейры 6:3, 3:6, 6:7 (6:8),

По материалам печати полготовила С. НАДЕЖДИНА.

Комитет по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению Верховного Со-

вета Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование члену комитета народному депутату Республики Узбекистан тов. Низамову Ш. Х. в связи с кон-ВЕРБИТСКОЙ Серафимы Гордеевны.

№ 18. Наряду с общеобразовательными предметами, 25 старшеклассниц обучаются здесь методике начального Учебную программу для них разработали преподаватели вуза, которые вместе со школьными учителями проводят практические занятия с будущими

#### ние «Чинор», главное науч-Э. ТУХВАТУЛЛИНА, но-производственное управкорр. УзТАГ. ление Минкультуры, Дворец

Главный редактор А. Г. МУХТАРОВ.

700000.ТАШКЕНТ, ГСП, ЛЕНИНГРАДСКАЯ, 19

телефоны: 32 09 67, 33 28 49

педагогами-методистами

Индекс 64610.

Тыраж: 14766.

Народное С**ЛОВО** 

Мэдательско-полиграфический концерн «Шарк» Ресвублики Узбекистан